1. Актуальность проблемы интегрированного обучения.

В настоящее время компьютер и прикладное программное обеспечение появилось практически в каждом доме. 

Я  ставлю перед собой цель: научить детей и показать им возможность применения компьютера для решения многих задач. И прежде всего задач по дисциплинам, связанным с предметами естественно-математического цикла. Тем самым ребята будут проявлять интерес к этим предметам.

Я вижу необходимость показать возможность  решения новыми, нестандартными методами, т. е. алгоритмизацией решения сложных задач на компьютере.

Решая  предлагаемые в учебниках информатики задачи зачастую не имеют реальной практической ценности, выглядят формальными и не вызывают интереса у школьников. Использование же компьютера по его прямому назначению (для решения практических задач, для выполнения громоздких, малоинтересных вычислений, для обработки большого объёма информации и др.) усиливает практическую направленность как физики, так и информатики; отражает современные методы исследования в этих отраслях научного знания, способствует устойчивому интересу учащихся к изучаемым предметам.
Интегрированное обучение позволяет наиболее эффективно показать междисциплинарные связи и естественнонаучный метод исследования, используемый на стыке наук.
Цели приведенные в статье И. С. Костарев «КОНЦЕПЦИЯ ИНТЕГРИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ», размещенные на сайте http;//school4-perm.narod/ru  подтверждают необходимость проведения интегрированных уроков:

Целями интегрированного обучения являются следующие положения.

1. Создание оптимальных условий для развития мышления учащихся в процессе обучения физике, математике, информатике на основе интеграции этих предметов. 

2. Преодоление некоторых противоречий процесса обучения. 

3. Повышение и развитие интереса учащихся к указанным предметам. 

Поясним и конкретизируем наше понимание оптимальных условий для развития мышления учащихся в процессе обучения. Конечно, такие условия можно создать не только за счёт интегрированного обучения, но оно является, на наш взгляд, одним из важнейших способов формирования оптимальных условий для развития мышления.

К оптимальным условиям для развития мышления мы относим следующее.

1. Изучать предмет не ради предмета, а видеть значение рассматриваемых проблем (значение теоретическое, практическое, для расширения кругозора учащихся и т. п.).

2. Развитие в комплексе элементов научного стиля мышления. Научный стиль мышления определяется следующими качествами: гибкостью (нешаблонностью), глубиной (умением выделять существенное), целенаправленностью (рациональностью мышления), широтой (обобщённостью мышления), активностью, критичностью, доказательностью, организованностью памяти.
Характерная черта интегрированных уроков — это поиск необычного способа решения поставленных проблем, что развивает оригинальность мышления.

При интеграции знаний очень важно выделять существенное, уметь видеть цель работы, подводить итоги решения рассматриваемой проблемы для того, чтобы после обобщения использовать полученные результаты в дальнейшем,— всё это развивает глубину, целенаправленность и широту мышления. Кроме того, в процессе такой работы у учащихся возрастает любознательность.

Рассмотрение достаточно сложных вопросов на интегрированных уроках, специфика интеграции, естественно, требуют постоянства усилий учащихся. Эти усилия направлены на достижение поставленных целей, изучение и применение различных подходов к их реализации, решение и исследование различных вариантов выхода из проблемных ситуаций в зависимости от изменяющихся условий — всё это развивает активность мышления.

Новизна, нестандартность тем, задач, упражнений интегрированных уроков вызывают строгую необходимость оценивать правильность полученных результатов, что развивает критичность мышления.

Достаточно большой объём информации, получаемый и обрабатываемый учащимися на интегрированных уроках, включение их оперативной и долговременной памяти, систематизация знаний, использование общих методов и приёмов решения задач развивают организованность памяти. Интегрированные уроки, как никакие другие, в большей степени ориентированы на организованность памяти, что даёт возможность соблюдать принцип экономии мышления.

Широкое объединение знаний из различных предметов было бы неестественным, если бы выдвигаемые на уроке тезисы были не обоснованы, не доказаны. Обучение учащихся на интегрированных уроках рассуждению, построению доказательства, логике обоснования средствами различных наук развивают доказательность мышления.

3. Возможность в комплексе использовать элементы естественнонаучного метода познания. 

Специфика интегрированного урока состоит в том, что выбираемая для рассмотрения проблема должна быть пограничной относительно физики, математики, информатики, и её исследование должно быть многогранным, всесторонним, не дающим возможности упустить какой-либо её компонент, а также исследование должно показать значение этой проблемы. Такое всестороннее изучение проблемы возможно при условии комплексного применения естественнонаучного метода познания, который включает следующие элементы: 

· а) понимание проблемы, точное определение её и отграничение от других проблем; 

· б) изучение всех ситуаций, связанных с данной проблемой; 

· в) планирование поиска решения проблемы, выбор наиболее вероятной гипотезы; 

· г) планирование и проведение эксперимента по проверке гипотезы, проведение контрольного эксперимента; 

· д) выводы и их обоснование, выбор оптимального способа решения; 

· е) распространение выводов на новые ситуации, в которых действуют те же (выявленные в изучении данной проблемы) факторы. 
 Исходя из этого я предлагаю вашему вниманию один интегрированный урок из цикла физика-информатика, представленный с помощью Microsoft Office PowerPoint и Microsoft Office Word.

2. Интегрированный урок физики - информатики


2.1.       Темы:  


• Информатика. Обобщение по блоку № 2 «Информация. Кодирование информации» (урок № 9) Расчет физических задач с помощью  прикладной программы StarOffice Calc  или MS-Excel.

• Физика.  Решение задач на 2  и 3 законы Ньютона. Движение тела по наклонной плоскости под действием нескольких сил. (урок №6, тема №3 Силы в механике). 

2.2.     Цели урока:
 Физика. 
а) Подготовка к самостоятельной работе по теме «Движение тела по наклонной плоскости под действием нескольких сил».

б) Развивать навыки применения 2  и 3 законов Ньютона. 
в) Воспитывать познавательный интерес к урокам физики.
г) Научиться решать физические задачи с помощью прикладной программы  MS-Excel или  StarOffice Calc.
д) Развитие логического мышления в видении алгоритма решения физических задач.

• Информатика. 
а) Проверка и контроль полученных знаний по теме «Информация. Кодирование информации»
б) Применение на практике знаний о свойствах алгоритмов.

в) Практическое использование  прикладной программы  MS-Excel или  StarOffice Calc для решения физических задач.
г) Воспитание у учащихся понимания в необходимости владения компьютерной грамотностью.

д) Развитие мелкой моторики пальцев рук для улучшения механической памяти и создания условий прочного усвоения материала.

2.3.         Организационный этап урока.
1) Беседа с дежурным.
2). Проверка класса к готовности к уроку.

 2.4. Основная часть.

2.4.1 Сообщение темы урока.
Сегодня мы с вами проведем интегрированный урок физики-информатики по темам: «Расчет физических задач с помощью  прикладной программ StarOffice Calc  или MS-Excel» и решение задач по теме «Движение тела по наклонной плоскости под действием нескольких сил». 
Наш сегодняшний урок будет состоять из 3 основных частей:

1. Опрос, состоящий из физического диктанта по темам законов Ньютона, силы, действующие на тело, а так же контрольное тестирование по второй главе учебника информатики «Информация. Кодирование информации». Продолжительность опроса 15 минут.

2. Решить и составить алгоритм решения заданной задачи.
3. С помощью прикладной программы  StarOffice Calc  или MS-Excel  составим и рассчитаем подготовленную задачу.
Ребята, назовите тему сегодняшнего урока, и чем мы будем заниматься на нем.

Ответы учеников.
1. Часть урока.

2.4.2. Проверка знаний учащихся по текущей теме.
На полученных листах тестирования по информатике  напишите свою фамилию и переверните чистым листом вверх. На этой стороне будем писать физический диктант.
ФИЗИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ:

1.) Напишите формулу  2 закона Ньютона. (
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2.) Напишите формулу для расчета перемещения при равноускоренном движении (
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3.) Напишите формулу для расчета силы трения  (
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4.) Напишите формулу  3 закона Ньютона. (
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5.) Напишите формулу для расчета скорости при равноускоренном движении (
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6.) Напишите формулу для расчета силы упругости (закон Гука) (
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Молодцы. 
Теперь выполните тестирование по информатике в течении 10 минут. 
2. Часть урока.
2.4.3. Решение физической задачи и составление алгоритма расчета с помощью компьютера.

Хорошо. Теперь переходим ко второй части урока.

Перед вами на экране условие задачи:

Поезд массой 3000 т движется вниз под уклон, равный 0,003.  (sina
[image: image7.wmf]a

=0.003) и коэффициент сопротивления 0,008. С каким ускорением движется поезд, если сила тяги равна150 кН.
Напишите в тетрадях по физики краткую запись задачи, т. е. Дано. И нарисуйте рисунок с расположением сил.  Хорошо.

Взгляните на экран и проверьте правильность краткой записи и рисунка. 

[image: image8]
Какие у вас вопросы?
Вопросы учеников. 

Теперь в тетради по информатике запишите первую строчку алгоритма решения задачи: 

1) записать Дано. 

Вернемся к физике.  
Что необходимо сделать дальше?
Ответ ученика. 

Правильно, на вашем рисунке выберем направление оси ОХ  (в сторону  действия результирующей силы 
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Взгляните на экран и проверьте, правильно ли вы расположили оси.


[image: image10]
Что не ясно в рисунке?
Вопросы учеников. 

Что необходимо сделать дальше?
Ответ ученика. 

Да, вы правы, нам необходимо записать второй закон  Ньютона и найти проекции  на оси. Приступайте. 

Посмотрите на экран. Вот, что у вас должно получиться.


[image: image11]
Какие у вас вопросы?
Вопросы учеников.
Что делаем дальше?

Ответ ученика. 

Совершенно верно. Переходим к алгебраическому выводу. Получите из вашей системы уравнений, получившейся при проецировании сил на оси OX и OY результирующую силу (ma) и затем ускорение а.

Какое неизвестное осталось в формуле?

Ответ ученика. 

Да, вы правы: 
[image: image12.wmf]тр

FN

m

=

.


[image: image13]
Обратите внимание на экран.


[image: image14]
Такая ли формула у вас получилась? Какие у вас вопросы?
Вопросы учеников. 

Теперь проверим размерность.
Посмотрите на экран и проверьте ваши рассуждения. 


[image: image15]
Вопросы есть?

Вопросы учеников. 

Вернемся к составлению алгоритма в тетрадях по информатике.
2) Введем алгебраическую, результирующую формулу.
3. Часть урока.

2.4.4. Практическое использование  прикладной программы  MS-Excel или  StarOffice Calc для решения физической задачи.

Садитесь за закрепленные за вами компьютеры. Включайте прикладную программу  MS-Excel. (Пуск, программы, Microsoft Office, Microsoft Office Excel). 
а. Создайте документ в MS-Excel под своим именем.

б. Запишите дано в вашем документе, располагая в рядом стоящих ячейках цифры и им соответствующие буквенные обозначения.

Важно помнить, что в MS-Excel тригонометрические функции вводят в радианах.

У вас должно получиться так, как на экране.


[image: image16.emf]Интегрированныйурокфизикииинформатики


в. Ниже запишите алгебраическую, результирующую формулу, используя ссылки на ячейки с цифрами.

Проверьте правильность записи, сверяя с изображением на экране.
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Какие есть вопросы?
г. Получение арифметического результата. 

Давайте изменим численные данные. 

Что получилось и о чем это говорит?
Ответ ученика. 

Совершенно верно, это подтверждает свойство алгоритма: массовость. По этой маленькой программе мы сможем решить любые задачи, при условии, что тело движется вниз по наклонной плоскости.

Какие еще свойства алгоритмов вы знаете? Выполняются ли они?
Ответ ученика. 

Да давайте еще раз их запишем:

Результативность, дискретность, массовость, детерминированность, выполнимость и понятность.
2.5. Заключительная часть урока

2.5.1.  Итог урока.
На сегодняшнем уроке мы еще раз решили задачу, тем самым подготовились  к самостоятельной работе по теме «Движение тела по наклонной плоскости под действием нескольких сил».

Вы смогли применить знания полученные  на уроках информатики по MS-Excel или  StarOffice Calc для решения физической задачи.
На этом этапе мы создадим алгоритм программы для расчета задачи и убедимся в том что наш алгоритм обладает свойствами присущими всем алгоритмам.

А так же вы увидели возможность использования компьютера для решения самых разных задач и убедились в необходимости владения компьютерной грамотностью.
В дальнейшем мы будем использовать прикладные программы MS-Excel или  StarOffice Calc при выполнении лабораторных работ. И строить необходимые графики функций и гистограммы. 
2.5.2. Выставление отметок.

На сегодняшнем уроке отлично работали следующие ребята: …
По физике:..

По информатике...
Оценку хорошо получают: 

 По физике:..

По информатике...

Немножко поработать необходимо следующим ребятам:

2.5.3. Домашнее задание (разбор домашнего задания): 

По физике: §38, упражнение 7 № 3,4 и задача из сборника:

На наклонной плоскости длиной 13 м и высотой 5м лежит груз массой 26 кг. Коэффициент трения равен 0,5. Какую силу надо приложить к грузу вдоль плоскости, чтобы втащить груз?

По информатике: §4.1, используя ваш домашний компьютер или компьютерный класс  после уроков решите задачу из сборника с помощью MS-Excel или  StarOffice Calc и ярко оформите её.

Домашнее задание принесите в  электронном виде.

3. Выводы по проведенным урокам

Проводя уроки интегрированного обучения по физике и информатике, я убедилась, что это обучение снижает трудность познания, так называемые «ножницы», когда каждый предмет существует сам по себе. Что недопустимо, т.к. предметы естественно-математического цикла объективно сложны, и только побуждение  интереса учащихся дает хороший результат в усвоении материала.
Кроме того, идет наглядный процесс гуманизации образования, построенный на глубоком интересе к самому процессу познания.

В момент познания происходит процесс направленности личности, что дает возможность в будущем выбрать профессию по интересу.

Интегрирование снимает познавательные трудности, возникают новые возможности нестандартных решений сложным математических и физических задач. 

Включаются все виды памяти: слуховая, зрительная и моторная.

Доказано, что встреча с новым материалом более 4 раз дает возможность запомнить материал на всю жизнь, и здесь важно развитие моторики пальцев рук.


В конце учебного года я постараюсь на основе интегрирования провести по школе уроки «погружении» в предметы естественно-математического цикла
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m=3·106 кг


sin=0.003


=0,008


FT=150·103 Н 


а=?
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[а]=Н/кг+м/с2= кг · м/с2 · кг+м/с2= м/с2
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